
Consiglio Comunale INT 38 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  3  –  BARRIERA  STRADALE  IN  FERRO  A  TERRA  DA  MESI  E
PRESENZA DI CAVI SPORGENTI AL PARCO BRACCINI IN VIA OSASCO.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ un cittadino ha segnalato formalmente all’interpellante una situazione di degrado e potenziale
pericolo per l’incolumità pubblica in via Osasco, in prossimità del Parco Braccini;

▪ da  circa  sei  mesi  risulterebbe  abbandonata  a  terra  una  barriera  stradale  in  ferro,  come
documentato  da  immagine  unita  al  presente  atto  per  formarne  parte  integrante (allegato  1),
collocata in un’area frequentata quotidianamente da famiglie, bambini, anziani;

▪ nella  medesima  area  risultano  presenti  cavi  sporgenti,  come  evidenziato  da  ulteriore
documentazione fotografica unita al presente atto per formarne parte integrante (allegato 2), che
costituiscono un evidente rischio di inciampo, caduta e possibile elettrocuzione o lesioni;

▪ il Parco Braccini è uno spazio pubblico a elevata fruizione e, come tale, dovrebbe essere oggetto
di costante monitoraggio e manutenzione da parte dei servizi comunali competenti o di soggetti
incaricati;

CONSIDERATO CHE

▪ la presenza prolungata, per mesi, di una barriera stradale in ferro non rimossa e di cavi sporgenti
appare incompatibile con gli standard minimi di sicurezza urbana;

▪ risulta  difficile  comprendere  come  chi  sia  preposto  alla  manutenzione  del  parco  non  abbia
rilevato tale situazione nel corso delle ordinarie attività di controllo;

▪ la  barriera  stradale  in  ferro  potrebbe  essere  correlata  alla  presenza  dei  cavi  sporgenti,
ipoteticamente  quale  elemento  di  protezione  o  segnalazione  volto  a  evitare  che  i  cittadini
inciampassero o entrassero in contatto con i cavi stessi;

▪ l’eventuale rimozione della barriera, senza il contestuale ripristino della sicurezza dell’area (ad
esempio copertura o messa in sicurezza dei cavi),  configurerebbe un intervento incompleto e
potenzialmente pericoloso;

▪ la  permanenza  di  lavori  non  conclusi  per  lunghi  periodi  alimenta  sfiducia  nei  confronti
dell’Amministrazione e trasmette un messaggio di incuria e scarsa attenzione al bene pubblico;
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RILEVATO CHE

▪ situazioni analoghe, in diverse aree della città, sembrano indicare una prassi di lavori lasciati a
metà per mesi, senza adeguata informazione ai cittadini;

▪ ciò solleva interrogativi legittimi circa l’organizzazione dei servizi, il controllo sull’operato delle
ditte incaricate e le procedure di verifica e liquidazione dei lavori;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. per quali motivi, a distanza di circa sei mesi dall’insorgere del problema, la barriera stradale in
ferro risulti ancora abbandonata nell’area indicata;

2. se  i  servizi  comunali  o  i  soggetti  incaricati  della  manutenzione  del  Parco  Braccini  abbiano
effettuato sopralluoghi o lavori di manutenzione nel periodo considerato e, in caso affermativo,
come sia possibile che tale situazione non sia stata rilevata e risolta;

3. se la barriera stradale in ferro fosse funzionalmente collegata alla presenza dei cavi sporgenti,
eventualmente con lo scopo di segnalare o impedire l’accesso a una zona pericolosa;

4. quale sia la natura dei cavi sporgenti (elettrici, di illuminazione, di altro servizio) e se gli stessi
siano attivi o dismessi;

5. quali interventi urgenti l’Amministrazione intenda adottare per la messa in sicurezza immediata
dell’area  e  in  quali  tempi  certi  e  quanto  occorrerà  ancora  per  la  completa  risoluzione  della
situazione e il ripristino del decoro e della sicurezza del parco;

6. per  quale  ragione si  verificano lavori  lasciati  incompiuti  per mesi:  si  tratta  di  dimenticanze,
carenze organizzative, mancanza di fondi, problemi contrattuali o altro;

7. se i  lavori  relativi a tale area siano già stati liquidati,  in tutto o in parte,  pur non risultando
conclusi;

8. quali misure l’Amministrazione intenda adottare per evitare il ripetersi di simili situazioni in
futuro, garantendo controlli più efficaci e tempi certi di intervento. 

Torino, 15/01/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_Barriera_stradale_in_ferro.jpg 

 2. Allegato_2_-_Cavi_sporgenti.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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